

信阳：高擎大别山的红旗

□王菲 宋斌

光彩事业信阳行

党委政府谋划力破穷山

信阳作为革命老区、全国集中连片特困地区之一、中央办公厅扶贫联系点，也是国家第一批扶贫开发地区之一。按照“十三五”发展战略，信阳市将脱贫攻坚作为“十三五”时期的“1号民生工程”。

2016年1月22日，信阳市召开扶贫开发工作会议，强调信阳全市上下要真重视、真精准、真尽心，坚定信心，齐心协力，坚决打赢脱贫攻坚战。信阳市委书记乔新江(时任信阳市市长)明确要求各级党委和政府切实承担起脱贫攻坚主体责任，把脱贫攻坚作为“十三五”期间头等大事和第一民生工程来抓，争取到2019年在现行标准下38万农村贫困人口实现稳定脱贫，贫困县、贫困村全部达到脱贫标准，退出贫困行列。

在3月14日召开的信阳市脱贫攻坚推进会上，信阳市脱贫攻坚指挥部针对落实《信阳市脱贫攻坚六项任务》首次发令，提出了当前信阳市脱贫攻坚工作的六项任务：

一是把脱贫攻坚作为革命老区第一民生工程，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局。始终做到情况必须清楚、办法必须管用、措施必须落实、工作必须到位、任务必须完成。

二是精准识别做到“五清”，即“一户一档”底子要清、脱贫措施要清、书记心里要清、帮扶责任要清和脱贫轨迹要清。

三是实施“四结对”“四协同”脱贫帮扶行动。即每名干部要与一个贫困户、每个单位要与一个贫困村、每个企业要与一个贫困村或若干贫困人口、每名乡贤要与一个或若干贫困户结对帮扶。每个职能部门要在协同推进每个项目的实施过程中，带动一批贫困人口转移就业脱贫；每个产业集聚区要在协同推进企业和产业发展过程中，带动一批贫困人口靠园区企业就业、创业脱贫；各级相关部门要协同每个新型农业经营主体，在推进特色优势产业“抱团”发展过程中，带动一批贫困人口靠“家门口就业”和资产收益脱贫；技能培训平台要整合不同渠道资金，在协同各类实体开展订单式用工培训服务过程中，带动一批贫困人口靠技能、就业、创业脱贫。

四是扶贫与兜底同步展开，12月底前该纳入兜底范围的贫困对象全部纳入《兜底档案》，实现贫困线和低保线“两线合一”。

五是全力支持县区脱贫攻坚。组建信阳市扶贫开发投资有限公司，承接金融机构发放的长期扶贫贷款，专项用于扶贫基础设施建设、搬迁、产业发展、能力建设和扶贫保险。

六是强化“四书记”一起抓”责任制。严格执行脱贫攻坚党政一把手责任制，市、县、乡、村四级书记一起抓。县(区)委书记、县(区)长是脱贫攻坚第一责任人。

2014年5月21日，也就是红二十五军从何家冲出发开始长征的整整80年后，旨在帮助穷人过上幸福生活的光彩事业在信阳启航。中国光彩事业促进会、河南省人民政府联合主办了这次“中国光彩事业信阳行”活动，来自全国的450多位民营企业企业家汇聚于此，信阳市各县区党委、政府负责人和当地企业负责人也赶到这里。一时间群贤毕至，少长咸集。大家都怀有一个目的，就是如何帮助信阳这个革命老区的经济得到发展，让老区群众早日脱贫，共同进入小康社会。

本次行动，光彩事业给信阳带来签约项目231个，投资总额1899.3亿元。主要集中在电子信息、现代家居、绿色食品、新型建材、纺织服装、文化旅游、现代物流等主导产业和重大基础设施项目。这是大别山区首次举办的高规格、大规模的扶贫招商活动。中国光彩事业促进会向新县捐赠

2000万元，用于支持新建一所九年一贯制新县光彩实验学校。

中央统战部副部长，全国工商联党组书记、常务副主席全哲洵表示，参与扶贫开发，要以发展产业、改善民生和增强老区“造血”功能、增添内生发展动力为着力点。用好信阳大力发展产业集聚区的平台，以电子信息、现代家居、新型建材、绿色食品、现代物流等当地核心产业为重点，主动走企业间分工协作、优势互补的发展路子，不断拉长和完善产业链条，带动小微企业发展。

全哲洵认为，解决落后地区的贫困问题，从根本上讲要大力抓好县域经济发展。当前，发展县域经济就是发展民营经济。民营经济是老百姓经济，抓民营经济就是抓民生。他希望地方各级党委、政府加大全面深化改革力度，进一步破除制约民营经济发展的体制机制障碍。要创造良

好政务环境，建立实行统一的市场准入制度，完善产权保护制度，注重发挥工商联的优势作用，努力为民营企业落地发展营造更好的外部环境。

而专程赶来与各路民营企业共襄盛举的河南省委书记谢伏瞻(时任河南省省长)说，“中国光彩事业信阳行”活动，为广大民营企业参与老区发展提供了良好平台，必将对信阳老区振兴发展起到积极的推动作用。河南将采取更加积极务实的措施，提供优质高效服务，营造更好发展环境，支持来豫企业做大做强。

活动期间，全哲洵带领数百位民营企业企业家前往新县，拜谒革命烈士，参观红色圣地，接受革命传统教育。先后参观了鄂豫皖苏区烈士陵园、鄂豫皖苏区首府革命博物馆、中共中央鄂豫皖分局旧址、红四方面军总部旧址。

鄂豫皖苏区首府革命博物馆里，除那

些带着战火硝烟的革命文物和翔实的讲解外，逼真的地面雕塑，冲天的炮火，悲壮宏大的场景，仿佛将人带回到那血雨腥风的革命战争年代。企业家们在一幅幅革命先辈像前驻足，凝视着为解放不惜流血牺牲的先辈们，感慨万分。

第一次来信阳的中国女企业家商会副会长、中国中非光彩矿业开发有限公司董事长芦新菊告诉记者，她丈夫是全国十大扶贫状元、中国光彩事业发起人之一。2002年丈夫因车祸去世后，她接过担子继续投身于光彩事业。本次参观结束后，她感慨地说：“信阳的红色历史厚重，投资环境很好，发展前景广阔。”

截至2015年年底，光彩事业信阳行共落地并开工项目175个，项目总投资1342.2亿元，已完成投资696.9亿元。后续招商新签约项目达76个，签约投资金额485亿元。

千企帮千村各显神通

会，对全市统战系统进一步发挥优势，助力脱贫攻坚和“百企帮百村”进行了再部署、再推动。

10年来，信阳市“三帮一”和“百企帮百村”活动形成了一个好局面，涌现出一批好典型，探索出一些好模式，取得了一些好成绩。信阳市也因为“千企帮千村”成绩出色，使得全省工商联“千企帮千村”工作座谈会于2014年9月落户信阳。其中，弘昌集团等企业帮村带动的经验得到了与会代表的肯定。

河南弘昌集团是豫南地区大型清洁能源生产经营企业，董事长陈世强认为，贫困山区有其自身的特点和优势，可以借助这些优势大力发展清洁能源。首先贫困山区有良好的生态系统，可以借此发展旅

游产业。其次贫困山区大都是荒山荒坡，具备做光电、风电的良好条件。他说：“贫困山区应该大力发展清洁能源，特别是生物质清洁能源。生物质清洁能源就是荒山荒坡上的秸秆和枝丫柴等，通过利用这些能源发电来为农民增加收入，从而推进贫困山区脱贫致富。”弘昌集团的大别山区清洁能源计划，准备在风厂下面建旅游观光区，发展村级旅游，把光电和风电装备作为一个景点，从而促进当地旅游业的发展。

河南羚锐制药公司是“全国中药50强企业”，被业界誉为“中国橡胶膏剂药业第一品牌”。近年来，该公司通过不断拉长并做实做精产业链条，以产业辐射拉动本地相关行业的发展，安置一大批

社会富余劳动力，帮带1万多名农民脱贫致富。

在带动农民脱贫致富的同时，也壮大了一批民营企业。黄国粮业股份有限公司根据潢川县扶贫开发工作精神，创建了“公司+基地+农户”的经营模式，从种子供应、技术指导、直接收购一条龙作业，现已成长为全国规模最大的水磨糯米粉生产龙头企业，2014年11月在“新三板”成功上市。

截至2015年年底，全市共有2362家会员企业参与新农村建设，帮扶1118个行政村，实施项目1019个，总投资29.15亿元；公益慈善捐款达9600万元。村企共建“三帮一”活动取得了令人欣喜的成绩，也带来了实实在在的效果。

务工也要成品牌

一次培训，长期受益；一人务工，全家脱贫。为了切实提高农民脱贫致富的能力，信阳市加大政府扶持力度，一方面依托信阳“农民大学”和“雨露计划”，进行免费职业教育培训，提升贫困人口的技能水平，促使其向城镇转移就业；另一方面，举办各种类型的农村实用技术培训班，邀请农业专家、教授和农技人员授课，传授农业技术，提高了农民素质和驾驭市场的能力，为不能转移就业的贫困人口创造就业门路。2014年以来，信阳通过就业扶持使28.7万人稳定脱贫，占脱贫人口的55%。

“为贫困人口创造一个就业岗位，一个月挣2000元，可以带动全家脱贫。”信阳市就业扶贫的做法得到社会各界的普遍关注和广大贫困农民的表

心拥护和欢迎。新县、平桥的涉外劳务，平桥的建筑，息县的保安，商城的烹饪，潢川的园艺，光山的充绒、羽绒服装裁剪制作，淮滨的电焊等，形成了一批在全国有影响的劳务品牌。2013年信阳涉外职业技术学院被国家扶贫办确定为“全国出国劳务扶贫培训示范基地”。

电商培训，也成了光山县精准帮扶的一项有效措施。信阳市扶贫办主任郑海春介绍，2014年以来，他们已举办电商培训班29期，培训学员6000多人次，其中专门针对残疾人、贫困人口举办4期培训班，培训贫困人口500多人次。据统计，2014年，光山县从事电商的贫困人口，网络销售收入10万元以上的有10多人。

立足自身的资源优势和产业基础，采取“土地入股、平时务工、年终分红”的方法，因地制宜发展产业扶贫，是信阳市帮助贫困群众脱贫的一大途径。

贫困地区普遍存在着民营企业少、小、弱、散的现象，尤其是农业企业，经营规模小、组织化程度低、劳动能力弱化、服务体系不健全等问题突出。对此，信阳市把积极培育新型农业经营主体家庭农场快速发展作为自力更生、带动脱贫的重要措施。目前，信阳市经工商部门注册的家庭农场达到1396家，信阳市各类合作社总数达到7255家，涌现出一批科技水平高、经济效益好的示范性家庭农场，已建成农业产业化集群28个。

2013年，商城县凤桥乡高桥村成立了华农种植养殖专业合作社，种植香菇成为当地脱贫致富的特色项目。在近300人的社员中，70%-80%是贫困户，每个贫困户把到户增收的4000元资金外加自己出的1000元作为启动资金，企业来建大棚、提供技术支持，还向合作社、社员提供有价格保障的菌种，贫困户用这些资金租大

棚、买菌棒，滚动发展。在“企业、合作社、社员”三位一体合作发展模式的促进下，很多贫困户开始租棚，平均种植1万-3万袋，每年的纯收入在3万-5万元。

虽然是农民专业合作社，业务却不仅局限于农村、农业那点事儿，更不是种植、养殖。

新县位于河南省最南端，地处大别山腹地，是典型的深山区，是全国著名的革命老区。为了让留在农村的人尽快脱贫，在美丽乡村建设中，西河人对西河湾古村落进行修缮保护，并在专家的指导下对古民居进行改造，办起了乡村茶餐厅、咖啡室、传统手工作坊，扶持群众利用农家小院开办民俗旅馆，帮助21户60名贫困群众就地就业。

如今在老区信阳，受惠于美丽乡村建设的远不止西河村一个。信阳发挥生态优势，积极建设各类特色美丽乡村，发展乡村旅游，让贫困群众在家门口就能挣到钱。

目前，信阳共建设美丽乡村326个，其



美丽乡村——新县西河湾

中19个村被列入中国传统村落名录，3个村评为特色景观旅游名镇名村，6个村被列为中国景观村落，分别获得中国最美休闲乡村和中国人居环境范例奖各1项。这些美丽乡村在助推留守贫困群众脱贫致富中发挥了重要作用。

(原载2016年5月24日《中华工商时报》 作者:王菲系中华工商报记者,宋斌系信阳市委统战部副调研员)



光山县第二期电子商务培训班

统一战线

战略合作伙伴

